

臺灣警察專科學校

專科警員班第 33 期畢業 典禮

邱常務次長昌嶽
致詞逐字稿

105 年 6 月 14 日

警政署陳副署長、海巡署龔副署長、消防署葉署長、警大莊副校長、警專何校長、各位貴賓還有各位老師、各位家長、各位同學大家早安！

今天是警專第 33 期畢業典禮，我們內政部葉俊榮部長因為剛好今天立法院有一個總質詢，所以他必須到立法院接受詢問，無法親自參與這個畢業盛會，特別要我在這邊跟各位同學表達恭賀之意，恭喜在場同學完成警專嚴格的教育訓練，也感謝所有家長的支持，在這段蟄伏以待騰飛的階段裡，無論往後各位是基層警察、消防、海巡人員，相信各位同學對於未來的人生規劃與工作願景，已經有更清楚的認識，並已具備未來執行勤務時應有的知識與技能，可以為我們的社會帶來更多的希望與願景。

不管各位是警察、消防還是海巡人員，都是我們國家社會安定的最重要力量，唯有確保民眾生命及財產安全，國家才能穩定地向前邁進。國內的治安狀況能有今日的成就，事實上是一棒接一棒，全體警察同仁努力辛勞的成果。各位同學即將投入工作之際，除了表達最深的祝福，我希望以下三點能夠跟大家共勉：

一、 主動溝通、創造雙贏

在座同學即將踏出校門，成為第一線的先鋒，你們所面對的是日趨複雜的社會環境，民眾的權利意識高漲，尤其各位的勤務作為大多涉及到憲法人民權利跟自由的保障，我們必須全力維護，當人民的權利與自由受到威脅的時候，你們必須透過執法作為加以遏止與處理。除此之外，我們期待各位能以同理心服務民眾，並加強被害人之保護與關懷，用眼觀察、用心體會、感同身受，積極維護公權力並保障人權。透過主動與群眾的溝通對話，緩和民眾情緒的累積並避免衝突的發生，才能成功爭取民眾的信賴與支持。

二、 謹言慎行、廉潔自持

對警察人員而言，處理民眾各類案件是每天的例行公事，密切頻繁的接觸往往是許多爭執或衝突的開端，因此，深思熟慮、簡單清楚的言辭表達是非常重要的。此外，廉能是公務人員最基本的道德要求，也是最高的行為準則，各位站在執法的最前線，必然會經常接觸到各式各樣的誘惑陷阱，如何維護執法的立場，拒絕不法的利益，是非常重要的；個人觀察到許多風紀案件的發生，往往始於一時鬼迷心竅的貪念，造就無可挽回的後果。一個廉潔的人，行事才能不偏

不倚、公正無私，為機關除弊興利，進而營造優質的警政環境，建立良好的專業形象，提高民眾的滿意度。在這方面我也要告訴大家，認真而且非常嚴肅地告訴大家，任何貪瀆違法案件，政府絕對沒有身分、黨派、地位或藍綠的考量，一定究責到底。

三、 維持初衷、全力以赴

畢業以後，在座同學都將獨當一面。如何學以致用，自信地處理各類案件，考驗著你們的智慧。除了熟悉案件處理的作業流程外，更應保持高度好奇心，結合所見所學，深入探索行為背後的動機與意涵。發生在別人身上的一些事，不要只是旁觀，設身處地的想一想，自己可以從中獲得什麼樣的啟示、獲得什麼樣的經驗。在人生當中最微小的距離學習成長，成功者總是能在最細微的角落獲得靈感、成功致勝。我們這個社會過去以來一直追求「高學歷」，事實上高學歷的人非常多，但國家真正需要的是「有學習力」的人。學歷不代表能力，各位必須深切地瞭解到畢業並非意味著學習的終點，除了繼續充實專業知能外，也應培養閱讀、運動的習慣，尤其是運動的習慣，我覺得非

常地重要，可以培養良好的情緒管理能力，不要讓外在的環境偷走我們的夢想、偷走我們的初衷，我們只要掌握方向、鎖定目標、全力以赴，我相信在這微小的距離當中，一切生活日常的點滴當中，一切就會有所改變，各位成功的機會就會到來。

最後，祝福各位畢業生未來的警察事業圓滿成功，所謂人在公門好修行，也感謝各位家長、各位來賓、全體師生，祝福各位身體健康，平安喜樂！謝謝大家。